

通信新干线

聚焦云网、大数据和 AI、网信安全等重要领域关键核心技术,加快自主创新步伐

中国电信首届科技节成功举办

■沈亦兵

近日,中国电信首届科技节·长三角论坛成功举办,中国电信上海公司党委书记、总经理龚勃在会上致欢迎辞。在本届论坛上,中国电信长三角省公司及专业公司共同发起成立了“中国电信长三角创新联盟”。这也标志着中国电信继在工业和信息化部主办的第四届“绽放杯”5G应用征集大赛上荣获6项大奖后,再一次加快了科技自主创新步伐。

据悉,未来“中国电信长三角创新联盟”将聚焦云网、大数据和 AI、网信安全等重要领域关键核心技术开展攻关,以科技创新有效推动 5G 新应用、新场景的不断落地,与上海的全面数字化转型需求形成同频共振,助力申城打造世界级 5G 创新策源地。

5G+智慧医疗,为民生健康赋能

“儿子说他最近老是感觉耳鸣,所以我今天特地请假从金山赶过来就诊,早上6点多就出发了。”在上海复旦大学附属耳鼻喉科医院,来自金山区龙胜东路789弄的市民徐先生告诉笔者:“不过最近看到新闻里说中国电信上海公司联合上海复旦大学附属耳鼻喉科医院研发的‘基于5G+AI的眼耳鼻喉疾病远程诊断’案例荣获了第四届‘绽放杯’5G应用征集大赛全国二等奖,成为公认的5G智慧医疗示范标杆。相信在不久的将来,我们金山市民看病不用再长途奔波,只需在家门口的社区医院,就能享受到三甲医院的优质医疗资源。”

作为我国5G+智慧医疗领域的先行者,早在“十三五”期间,中国电信上海公司就与上海中医药大学附属岳阳中西医结合医院合作建成了“全球首个双千兆智慧医院”,并不断探索各类5G+智慧医疗场景的落地。如今,在“十四五”规划强调科技自立自强、建设健康中国的政策指引下,智慧医疗、精准医疗作为重要民生领域应用,将成为推动中国数字经济飞速发展的新动能。

据中国电信上海公司专家介绍,通过“一张网、两个平台、多款设备”电信5G网络低时延高可靠的独特优势,不但为实时诊疗提供了强大的通信保障,也让复旦大学附属耳鼻喉科医院在远程诊疗方面遇到的难点迎刃而解。

由于传统4G网络的时延较高,网络带宽也很有限,医疗专家在远程医疗平台往往只能通过简单的病历信息和静态医疗影像图片进行诊断。由于传大的数据延迟较大,很多实际诊断工作会受到很大限制。而如今,通过中国电信上海公司为该院搭建的5G+远程医疗虚拟专网,患者即便是在基层医院做检查,复旦大学附属耳鼻喉科医院的专家也可以直接通过“基于裂隙灯显微诊断设备的远程会诊平台”和“眩晕远程诊疗信息平台”实时看到影像报告,实现了不同医院间的诊疗信息打通,让患者的远程化、精准化诊断梦想成为现实。

徐先生表示,虽然随着上海智慧城市的发展,如今的市民早已习惯地通过自己的5G手机进行挂号、就诊,医疗体验已经得到了极大地提升。但当碰到疑难杂症时,还是需要跑到三甲医院现场就诊,这对于不少居住在郊区甚至外地偏远地区的普通市民来说,仍是一桩颇为麻烦的事情。而中国电信上海公司5G网络的迅速普及,则让市民看到了改变的希望。“我用上4G手机后没多久,看病就从一早去医院排队挂号变成了4G手机网上预约挂号。现在我们全家都换成了5G手机,相信通过中国电信上海公司5G网络,在家门口就能享受三甲医院远程智慧医疗的那一天很快就会到来。”

除了让患者在家门口就能享受到三甲医院专家服务的5G远程诊断外,中国电信上海公司5G网络还与医疗救护车融合,实现“上车即入院”的就医新场景。以复旦大学附属儿科医院“基于5G的新生儿急救转诊模式创新示范平台建设及试点应用”项目为例,它由新生儿5G智能急救转诊舱、急救调度平台、120救护车、救治指挥中心、转运团队及专家团队等组成,覆盖了转诊前、转运中、转诊后的急救全流程。

在传统就医模式下,患者只有在救护车到达医院后,才能开始进行全方位监护和医疗救助。但对于医疗急救来说,时间就是生命。往往在救护车来回往返的途中,就错过了黄金治疗时间窗口。现在通过电信5G技术,基于5G+区块链的疑难危重新生儿急救转诊系统实现了新生儿重症监护室前移,急救转运过程中患儿的生命体征等信息就实时传输到医院救治指挥中心平台,让专家提前对病情进行诊断并制定急救方案,从而为患儿争取抢救的黄金时间,及时挽救更多宝贵的生命。

5G+智慧农业,实现乡村振兴“数字密码”

在上海市浦东宣桥腰路农业基地,中国电信上海公司联合上海清美集团和武汉大学打造的全智能数字水稻种植示范区,在一大片农田中显得格外醒目。一旁的基地工作人员李先生告诉笔者,在电信5G+MEC网络的帮助下,该基地实现了对水稻和蔬菜种植过程的一体化智慧农业管理。

据李先生介绍,这套智慧农业解决方案依托中国电信上海公司的5G网络,能够对农业生产生态中的各关键因子实现24小时全天候无人监测,实现对农业生产各环节的智能感知和精



领先冲刺“5G 分流比 30%”关口

中国电信上海公司实现 5G 拓展“同城领先、集团领先”目标

■钱立富

率先“撞线”步入发展新拐点

5G 堪称是最先进的“信息高速路”,但是如果缺少“车辆”在上面跑起来,那么这条“路”的价值就无从体现。所以,5G 发展一定要坚持“建用互促”的模式。

2021 年 7 月,工信部等十部委颁布实施《5G 应用“扬帆”行动计划(2021-2023 年)》,目的是大力推动 5G 全面协同发展,促进我国 5G 应用发展水平显著提升。在衡量 5G 用户发展方面,《行动计划》提出:到 2023 年 5G 个人用户普及率超过 40%、5G 网络接入流量占比超过 50%。

5G 网络接入流量占比是指 5G 流量占全网流量的比例,5G 分流比是指 5G 流量在 4G 和 5G 总流量中的占比。因为目前 2G 和 3G 网络的流量已经很少,所以 5G 网络接入流量占比和 5G 分流比这两个指标的内涵基本相同。

分流比越高,5G 价值就越高。5G 分流比突破 30%大关,表明 5G 已经成为信息消费的主要承载方式,从配角向主角转换,迎来新的产业拐点。

在 5G 分流比突破 30%关口的同时,中国电信上海公司的 5G 驻留比指标也达到新高,提升至 75%。5G 驻留比,指的是 5G 用户所产生的 5G 流量,在总流量(包含 4G 流量和 5G 流量)中的占比。5G 驻留比越高,就意味着 5G 网络覆盖越来越完整,用户对 5G 网络的使用率更高。

多管齐下 打造高质量 5G 网络

一张高质量的 5G 网络,是推动 5G 流量快速增长、提升 5G 分流比的强大基础和坚实基础。

中国电信内部倡导各省公司通过“两单、两图”来补短板,从而进一步提升 5G 网络质量和用户使用率。其中,“两单”指的是“4G 高流量、5G 低流量区域”清单,由此引出了相应的“建设单”和“整改单”;针对 4G 流量高、负荷大却没有 5G 网络覆盖的区域,派发“建设单”,加快 5G 覆盖建

准管理,为农民提供种植决策支持及风险预警和农产品品质管控。

“利用图像智能识别技术,管理平台能快速评估水稻生长状态,并精准判断病虫害、水稻生长情况及未来的变化趋势。然后制定最优的灌溉方案、施肥方案和病虫害管控方案,让农业生产摆脱传统的粗放式耕作模式,在减少农民工作量的同时提升了水稻产量和质量。”

王万隆摄影



上海 5G 发展正在驶入更快车道。

12 月初,中国电信上海公司 5G 分流比稳步提升至 30%以上,成为上海区域首个 5G 分流比达 30%的运营商。在中国电信集团内部,中国电信上海公司同样率先“撞线”,是首个 5G 分流比达 30%的省公司。此外,中国电信上海公司的 5G 网络驻留比也提升至 75%,在业界处于领先水平。

5G 网络不仅要“建好”,更要“用好”,这样才能推动 5G 高质量发展,真正彰显和发挥 5G 的价值。5G 分流比是评估 5G 综合运营能力的重要指标,也是衡量 5G 综合发展水平的“尺子”。5G 分流比跨过 30%临界点,具有重要意义,意味着三分之一左右的移动宽带业务已经由 5G 网络来承载,5G 开始真正挑起大梁,进入“以建促用、以用促建”双循环发展新格局。

领先冲刺“5G 分流比 30%”关口

中国电信上海公司实现 5G 拓展“同城领先、集团领先”目标

普及,为用户提供多元化选择,也带来不一样的手机使用体验。据悉,在中国电信内部,中国电信上海公司的天翼云手机销售完成率排名第一。

在推动 5G 分流比提升的过程中,中国电信上海公司注重前后端部门相互配合,发挥协同作战效应。如在精准推动 NSA 用户重新登网方面,前后端协同取得明显成效,及时推动 5G NSA 用户通过升级手机版本、打开 5G 开关等方式,用上更快更好的 5G SA 网络。

中国电信上海公司正在通过前后端协同方式,深入推动 5G 向按需建设推进,推动深度覆盖。前端部门收集并进行梳理,与后端部门配合,紧贴高校、核心商圈、医院等不同场景需求,打造高质量的 5G 网络。

行业赋能 为未来注入更强动能

5G 不仅在改变千家万户,也在赋能千行百业,通过连接和应用,发挥出“乘法”作用,加速各行业数字化转型的进程。同时,这也是在更广阔空间中丰富了 5G 应用场景,推动 5G 流量快速增长。

近日,国内最重要的 5G 比赛——第四届“绽放杯”5G 应用征集大赛全国总决赛复赛结束,中国电信上海公司取得历史最佳成绩。

中国电信上海公司联合上海复旦大学附属耳鼻喉科医院打造的“基于 5G+AI 的眼耳鼻喉疾病远程诊断”案例,成为公认的 5G 在智慧医疗领域的应用示范标杆案例。该项目依托 5G 网络和医疗边缘云,创新地将 5G、AI、裸眼 3D 以及远程医疗相结合,打造了基于裸眼 3D 裂隙灯的显微诊断与手术平台和基于诊疗转椅、眼电图仪的眩晕远程诊疗信息平台,让远端医生可以远程精准地进行诊断,真正实现优质医疗资源服务更多患者。

同时,基于 5G+区块链的疑难危重新生儿急救转诊示范性创新应用项目、基于 5G+TSN+新型时间戳融合的工业视觉应用项目等,打造 5G+智慧医疗的示范标杆,推动 5G 和医疗健康的融合进入应用落地新阶段。

行业应用的深入拓展,将为 5G 流量增长和未来发展带来更强动力。

现对农田的数字化精细管理。”

从“靠天吃饭”到“科技增收”,随着 5G、物联网、人工智能、大数据等新一代信息技术在农业领域的产业化、规模化应用,未来上海农业的发展有望实现数字化精确调控管理,从而为上海农业可持续发展提供新的数字动力。

除了提升农业耕作效率外,5G 技术还帮助

上海的优质农产品实现了精准溯源。李先生表示,长久以来最令消费者头痛的问题之一,就是对优质农产品的辨别和溯源。“像南汇水蜜桃、清美大米这样的优质农产品,其品质与产地和种植户的管理水平密切相关。但对普通消费者来说,光凭农产品的外表很难分辨真假。而防伪标签、防伪包装的效果也不尽如人意,从而造成了劣币驱逐良币的现象,严重地影响了优质产品的大范围推广。而借助于 5G 技术,农产品可以实现数字孪生和精准溯源,从而彻底解决这一困扰农民多年的‘老大难’问题。”

据悉,基于电信 5G 技术开发的农田数字孪生系统,能够零延时地将示范区农作物的图像和传感器数据传输到室内,让种植者足不出户也可直观观测作物生长状态和示范区所有信息。而最终摆在清美食品货架上的大米,未来市民只需用手机扫一扫就能轻松溯源,确保自己买到的农产品货真价实。

5G 智慧农业作为科技+现代农业的最佳载体,正成为全球农业发展的趋势所趋,也是推进我国乡村振兴的重要途径之一。相信在浦东宣桥腰路农业基地的示范效应带动下,在不远的将来绿色化、标准化、智慧化将成为上海农业发展新趋势,通过 5G 技术对产业链种植、管理、收割、仓储、销售的全流程重塑,为我国精准扶贫、乡村振兴战略插上“数字化翅膀”。

5G+智慧党建,让党史学习教育“活”起来

在 5G+VR 的帮助下体验红军长征爬雪山、过草地的艰辛,在 5G+VR 里真实地感受红色圣地革命岁月的激情……在中国浦东干部学院,中国电信上海公司的 5G+VR 技术正多层次、全方位地融入党建,通过不断探索和挖掘智慧党建多元化应用场景和解决方案,助力我国党建工作的数字化转型,让党史学习教育“活”起来。

“依托大带宽、低时延和广连接的电信 5G 网络,学员们佩戴 VR 一体机,即可身临其境深入了解党的百年光辉历程和伟大成就,打破传统体验式红色教育的时空限制和枯燥性,让红色教育真正做到‘入心入脑’。”中国浦东干部学院相关负责人向记者表示,通过 5G 技术打造的视觉、听觉等多维度立体沉浸式党史学习教育体验,可以让党史学习教育更加鲜活生动,也更容易被学员接受。

利用 5G+VR 技术制作的 VR 党建内容,结合视频、动画等形式吸引人民群众主动参与,结合游戏化的互动体验增加群众对党的认识和理解。用户以第一人称体验冒着枪林弹雨和火墙密布的铁索桥夺取泸定桥,沉浸式感受红军长征的艰难险阻,提高群众对党史工作的支持和拥护。

刚刚体验完 5G+VR 智慧党建的蔡先生表示,这种崭新学习方式不仅科技感满满,而且互动性更强,“以前学习党史时,面对红军长征爬雪山过草地时遇到的困难虽然也很感动,但终究因为缺少身临其境的体验而总感觉差了点什么。现在依托电信的 5G+VR 技术,我仿佛真正置身于革命年代爬雪山过草地的艰难困苦环境,更加深切感悟党的艰辛历程。这也激励了我珍惜现在来之不易的幸福生活,立足本职岗位努力奋斗,为早日实现‘两个一百年’目标而努力奋斗。”

据悉,目前中国电信上海公司已将中共一大、二大、四大会议、中国浦东干部学院等优质党建资源进行了有效整合,并在云端完成教学内容的渲染,形成“红色基地”“社区党建”“党校教学”三大应用场景。依托 5G+千兆光网构成的“双千兆”宽带,广大党员群众只需登录云端教材库,就可以享受到内容丰富、制作精良的 5G+VR 党建资源,帮助各行各业构建交互式 VR 党建学习平台。

中国电信专家表示,5G 网络具有高速率、大容量、低时延的特点,特别适合在 VR 领域的应用。它的高速率能满足 VR 所需的苛刻要求,不但没有了“缓冲”或者“卡顿”的烦恼,以往 VR 技术所常见的眩晕感也不翼而飞,从而大大地提高了 VR 教育的效果。

作为 5G 技术的先行者和城市数字底座的建设者,创新的基因,早已深深地融入中国电信上海公司的血脉之中。从 2018 年 4 月联手虹桥商务区打造国内首个“5G 示范商务区”,到如今成为区域首个 5G 分流比达 30%的运营商。中国电信上海公司始终不忘自己作为央企所应有的责任和担当,充分发挥国有企业在技术创新中的积极作用,利用自身在网络、技术、资源和人才等方面的优势,在上海国际数字之都建设中奋楫争先,用层出不穷的科技创新能力,为上海打造全面数字化转型的新引擎。

信息前沿

中国电信与上海人工智能实验室签署战略合作协议

日前,中国电信与上海人工智能实验室通过视频会议方式,举行战略合作签约仪式。中国电信董事长柯瑞文、党组书记邵晋,上海人工智能实验室主任汤晓鸥及相关领导出席签约仪式。

根据协议,双方将基于“资源共享、优势互补、战略协同、共赢发展”原则,充分发挥各自优势,共同致力于人工智能科技创新,推进合作纵深发展。一是联合开展全方位科技创新合作。双方围绕重大战略任务和核心技术问题,持续加大研发投入,联合开展多领域、跨学科、大协同的科技创新研究,推动云网算力基础设施一体化

建设,加强人工智能基础算法领域研发,为国家科技创新重大突破贡献力量。二是联合推进科研成果共享。充分发挥实验室与企业两个关键主体的积极性,开展产学研用深度合作,建立健全科研成果转化及共享机制,共同探索推进实验室的创新发展。三是联合培养高水平创新人才。围绕合作课题和项目,共建科技创新团队,加强人才联合培养,实现优秀人才资源共享。

中国电信作为上海人工智能实验室首个签署战略合作协议的央企企业,将与合作伙伴共同进行技术研发和中央合作,协同开展科研创新,共同推动人工智能产业发展。